

高三历史试卷参考答案

1. B 【解析】本题考查西周分封制，考查学生提取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。材料中的学者认为，分封制不仅使周天子，而且使诸侯、卿大夫都成了君主，而且各级受封的领主在自己的封地里拥有的权威超过了上一级领主，这一做法造成了地方的封闭，从而不利于君权的强化，故选 B 项；材料信息反映的是各级受封领主对上级领主的分裂，A、C 两项表述与材料主旨不符，故排除 A、C 两项；材料反映的是各级受封领主对上级领主的分离，并不利于对地方的管理，故排除 D 项。
2. D 【解析】本题考查先秦儒学与墨家思想，考查学生提取和解读材料信息的能力。根据材料中“礼不下庶人，刑不上大夫”等信息可知，先秦儒家认为“大夫”与“庶人”是不可改变的，这是一种阶级固化的思想，而墨子则认为应从“农与工肆之人”等下层人士培养“兼士”“贤良之士”，这与儒家“唯上智与下愚不移”思想不同，故选 D 项；先秦时期的选官制依然是“世卿世禄”制，并未实现选官制度多样化，故排除 A 项；儒墨两家的“仁爱”思想有本质上不同，儒家的“仁爱”是建立在等级差别的基础上的，而墨家的“仁爱”则是一种“兼爱”，故排除 B 项；C 项符合墨家思想而不符合儒家思想，故排除 C 项。
3. D 【解析】本题考查汉代郡县制的设立，考查学生提取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。据材料信息可知，到西汉末年，汉代郡的数量是秦末的两倍多，这表明汉代郡的划分面积在缩小，这有利于加强中央对地方的控制，表明中央管理地方的力度在加强，故选 D 项；郡的面积缩小并不等于地方行政效率得到提高，故排除 A 项；郡县制是地方行政制度，与中央行政体制无关，故排除 B 项；C 项中的“成倍扩大”不符合史实，故排除 C 项。
4. C 【解析】本题考查汉代政治，考查学生提取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。汉代帝王的罪己诏虽然表现了自己承担责任的勇气，但也表明皇权与“天”的密切关系，皇帝是代表上天来统治百姓的，没做好就要受到惩罚，这从侧面表明汉代政权是代表上天的统治，故 C 项正确；罪己诏里面皇帝以最为庄严的诏书形式将自我批评昭告天下，A 项表述不成立，故排除 A 项；材料中没有改良的具体办法，无法表明帝王改良的决心和诚意，故排除 B 项；材料没有制度建设的内容，D 项与材料信息不符，故排除。
5. A 【解析】本题考查魏晋南北朝时期的文化特点，考查学生提取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。材料中两位诗人均重视文化作为国家治理手段的作用，“文化”乃是以文德教化之意，故选 A 项，排除 C 项；材料未涉及民族融合，故排除 B 项；以文德教化本身是儒家思想的表现，D 项材料依据不足，故排除 D 项。
6. B 【解析】本题考查唐代茶业文化，考查学生提取和解读材料信息的能力。材料中的“酸甜苦涩调太和，掌握迟速量适中”体现的是“中庸”思想，“奉茶为礼尊长者，备浓茶意表浓情”体现的是“明伦之礼”，“饮罢佳茗方知深，赞叹此乃草中英”则体现了“谦和之仪”，而“中庸”“明伦”“谦和”思想是中国传统儒学的核心内容，这些词出现在唐代的茶事过程中，表明唐代儒家思想已渗入社会生活，故选 B 项；材料对于茶事过程的诠释并不一定就是市民阶层所特有，也可能是官宦家庭，故排除 A 项；材料中只是对茶事过程的诠释，并不表明当时养生观念盛行，故排除 C 项；材料中的“酸甜苦涩调太和，掌握迟速量适中”只是表明在饮茶的时候要注意的问题，并不能表明当时诗歌的繁荣，故排除 D 项。
7. A 【解析】本题考查宋代城市的发展，考查学生提取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。材料信息显示，在宋代，与西方许多城市是工商业者的聚集地不同，中国的城市人口大多数是贵族、官员、军兵及家眷，这表明宋代中国城市的商业化水平落后于西方，故选 A 项；虽然中国的抑商传统确实限制了中国工商业的发展，但材料信息未有体现，故排除 B 项。

项；材料中没有宋之前中国城市的政治功能反映情况，得不出“宋代城市的政治功能加强”的结论，故排除 C 项；材料中没有新的生产关系的信息，故排除 D 项。

8. A 【解析】本题考查清代的税收政策，考查学生提取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。嘉庆帝以“关税减少”为由，下令商人在贩运商品到广东出口时，只能走内河，而不能走海道，这一规定不利于当时的出口贸易，故选 A 项；B 项是对材料信息的误读，当时的清政府依然实行闭关锁国政策，对外政策并没有发生变化，故排除 B 项；材料中清政府只是规定福建与安徽的商人贩运商品到广东出口时要走之前的内河航运，并未限制商人的经商范围，故排除 C 项；材料只是说内陆运输改为海道运输会使政府税收减少，不能表明政府对商品征收重税，故排除 D 项。
9. C 【解析】本题考查甲午中日战争，考查学生提取和解读材料信息的能力。根据材料中的“今倭寇之犯，恰似天之大声疾呼，实乃中国绝大转移之机”等信息可知，《申报》认为甲午战争是实现中国崛起的机会，故选 C 项；《申报》未提出赢得战争胜利的具体策略，且带有一种盲目自信的色彩，故排除 A、B 两项；甲午战争中国战败的根本原因是社会制度的落后，而材料中没有揭示，故排除 D 项。
10. C 【解析】本题考查维新思想，考查学生提取材料信息并对材料信息进行合理解读与分析的能力。《万国公报》《中外纪闻》《强学报》是康有为、梁启超等维新派宣传变法思想的报刊，而当时康、梁等人在京师赠予士大夫阅读，这有利于当时士大夫接受变法思想，从而为维新变法营造较好的社会氛围，故选 C 项；A 项中的“开始尝试”在材料中缺乏依据，故排除 A 项；B 项不是维新派采取此种办法的目的，故排除 B 项；D 项与材料信息不符，这类报纸是宣传变法的报刊，其主要是为了宣传维新思想，而不是为了提高国民文化素养，故排除 D 项。
11. A 【解析】本题考查洋务派经济思想的转变，考查学生提取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。洋务运动早期，洋务派借助国家资金发展的重工业是不投入市场、不讲求经济效益的，这表明这一时期洋务派的商业意识较弱，而到了洋务运动晚期，洋务派则注重发挥私人资本和企业家的作用发展轻工业，这些工业是要投放市场、讲求经济效益，所以这一转变体现了洋务派市场竞争意识的增强，故选 A 项；材料反映的是洋务派经济思想的变化，其主导力量依然是洋务派，故排除 B 项；材料信息不能得出这一时期中国开始践行“实业救国”理念，也不能表明其已形成完整的体系，故排除 C、D 两项。
12. D 【解析】本题考查近代中国棉织业的发展，考查学生提取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。解读表中信息可知，1840~1894 年，中国土布消用棉纱量一直保持了较高的数量，这说明当时中国土布依然有较大的市场，而中国土布生产主要还是传统家庭生产的方式，这从客观上反映了中国传统经济解体缓慢，故选 D 项；从表中信息可知，洋布消用棉纱量呈上升的趋势，这体现了洋纱的竞争力，故排除 A 项；B 项表述与材料设问不符，单从表中信息而言，1840~1894 年，中国土布生产仍占主导地位，但材料设问强调的是“在中国近代经济发展过程中”，指整个中国近代经济发展，而不单指某一时期，故排除 B 项；C 项中“优势明显”表述与史实不符，故排除 C 项。
13. B 【解析】本题考查新文化运动，考查学生提取和解读材料信息的能力。解读材料信息可知，蔡元培认为，用中国文言文翻译外国白话文著作的价值并不高于外国白话文的价值，也就是说，中国文言文与白话文的价值没有不同，两者并无高低贵贱之分，故选 B 项，排除 C 项；A 项是对材料信息的误读，材料反映的是文言文与白话文并无差别，而不是当时翻译的西方著作与原意不同，故排除 A 项；材料中的蔡元培评述文言文与白话文并无价值差异，并不表明其认为推行白话文是为了翻译西方著作，故排除 D 项。
14. C 【解析】本题考查抗战时期国民政府的统治政策，考查学生提取和解读材料信息、运用所学知识分析历史问题的能力。根据材料中“今天我们再不能附和过去误解了许久的教育独

立的口号了”可知,当时蒋介石反对过去教育独立的政策,表明当时国民政府要加强其在教育领域的控制,从而达到强化其专制统治的目的,故选 C 项;A 项与反对教育独立无关,故排除 A 项;这一思想会加剧国民党与其他党派和民主人士之间的矛盾,故排除 B 项;当时国民政府是代表中国的政府,已掌握中国抗战的领导权,D 项中“争夺抗战的领导权”与史实不符,故排除。

15. D 【解析】本题考查新中国外交礼仪的变化,考查学生提取和解读材料信息的能力。“宴请柬应提前一周发出,宴会人数避 13(西方人士忌讳);尽量关照自己右手边的女宾;不打听私事,不问女人年龄”等都是国际外交礼仪的一些基本规范,这表明新中国在外交礼仪上与国际接轨,故选 D 项、排除 B 项;材料只是反映了新中国外交礼仪的变化,并不表明中国外交政策的调整,也不能表明中国与西方关系的缓和,故排除 A、C 两项。
16. D 【解析】本题考查 20 世纪 60 年代初中国国民经济的调整,考查学生提取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。解读材料信息可知,1962~1963 年,中国动员 30 万知青上山下乡,这是因为 1958 年开始的“大跃进”运动造成了国民经济比例严重失调,从 1961 年开始,中央纠正“大跃进”运动的失误,进行国民经济的调整,首先调整国民经济比例,而动员知青上山下乡则是对国民经济调整的进一步深入,故选 D 项;当时政府动员知青上山下乡主要是为了解决国民经济比例失调的问题,且知青上山下乡与技术改造无关,故排除 A 项;当时中央正在纠正“大跃进”运动的失误,故排除 B 项;C 项的表述太绝对,当时“左”倾错误依然存在,故排除 C 项。
17. B 【解析】本题考查古代雅典民主政治,考查学生提取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。据材料中的“古希腊罗马人的哲学与历史书以及从他们那里承袭自己全部政治学说的人的著作和讨论中经常推崇的自由,不是个人的自由,而是国家的自由”信息可知,古希腊推崇的是国家自由,而不是个人自由,个人自由受到了限制,故选 B 项;材料信息只是反映了古希腊城邦对个体自由的限制,但据此就说古希腊民主政治陷入危机时期,理由不充分,故排除 A 项;C 项表述与材料信息无关,且表述不符合史实,故排除 C 项;材料中反映的是古希腊要求公民参与城邦的政治事务,而不是压制公民的参政权利,故排除 D 项。
18. D 【解析】本题考查罗马法,考查学生提取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。根据材料信息可知,古代罗马反对用强力的方式解决所有人与持有人之间的矛盾,主张通过司法的方式解决,这体现了对社会秩序的维护,故选 D 项;材料反映的是古罗马反对用暴力方式解决所有人与持有人之间的矛盾,并不是表示古罗马不保护私有财产,故排除 A 项;材料中罗马法的规定有利于维护社会秩序的稳定,说明这一规定是具有现实作用的,故排除 B 项;材料反映的是财物持有人与所有人之间产生矛盾,应通过司法来解决,这与保护公民权利无关,故排除 C 项。
19. D 【解析】本题考查近代英国的进出口贸易,考查学生提取和解读材料信息的能力。根据表中信息可知,1784~1836 年英国的原料大多依靠进口,而制造品出口也在总出口中的比重较大,这些现象表明英国与世界市场的关系日益紧密,英国经济发展日益依赖世界市场,故选 D 项;表中没有其他国家的数据,故得不出 A 项结论;表中反映的是原料进口呈上升趋势,制造品出口呈上升趋势,这一结构没有发生变化,故排除 B 项;工业革命时期的英国自由主义思想盛行,而不是重商主义,故排除 C 项。
20. B 【解析】本题考查美国的邦联制,考查学生提取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。材料中美国 1777 年通过的《邦联条例》明确规定了中央政府的具体权限,故选 B 项;A 项与史实不符,美国的邦联制造成了美国中央政府软弱无力,因此在美国独立战争后,产生了很多问题,故排除 A 项;美国的《邦联条例》虽然规定中央政府可以向各邦议会分派和收缴费用之权,但是收缴费用不等于其就可以向各州征税,故排除 C 项;从字面上看,

《邦联条例》所赋予中央政府的权力并不算太小,但实际上,一些在当时较为重要的权力仍属各邦所有,这表明邦联是一个松散性质的联盟,故排除 D 项。

21. C 【解析】本题考查德国代议制的特点,考查学生提取与解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。根据材料信息可知,与英法等国的“社会契约论”“主权在民”的民族诉求相比,德国的政治理论推崇国家权力,这说明德意志民族主义理论缺乏民主平等精神,这使后来德国民主政治带有专制色彩,故 C 项正确;德意志的民主政治具有专制色彩,并不表明其决策体制就落后,故排除 A 项;虽然 19 世纪末的德国政治带有专制色彩,但其统一的完成和资产阶级代议制的完成,适应了德国资本主义经济的发展,因此 19 世纪末 20 世纪初的德国工业化迅速发展,成为欧洲资本主义头号工业强国,B 项与史实不符,故排除 B 项;D 项的“统一具有艰难性和复杂性”不符合史实,德国这种推崇“国家神圣化”的观念推动了德国统一的进程,故排除 D 项。

22. A 【解析】本题考查巴黎公社,考查学生提取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。根据材料中“第二帝国的那个花花世界般的巴黎消失得无影无踪,法国的首都不再是外国的奴隶主、大地主、暴发户聚集的场所”等信息可知,巴黎公社打碎了旧的国家机器,实施了维护无产阶级利益的措施,故选 A 项;材料反映的是巴黎公社通过颁布措施消灭了资产阶级统治,并不是暴力,故排除 B 项;巴黎公社未实现与农民阶级的结盟,这也是其失败的重要原因,故 C 项表述与史实不符,故排除 C 项;巴黎公社宣布废除的是资产阶级私有制,并不是废除财产私有制,故排除 D 项。

23. A 【解析】本题考查 1929~1933 年的世界经济危机,考查学生提取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。根据材料中的“1929 年”以及漫画中的“华尔街”“赔了钱的投资者正抓着熊的尾巴”等信息可知,1929 年世界经济危机爆发之后,美国国内经济形势非常严峻,这表明当时美国急需进行经济政策的调整,故选 A 项;漫画中没有政府的信息,故得不出 B 项;材料只反映了当时经济形势的严峻,未反映形势的扭转,故排除 C 项;1929 年罗斯福新政尚未推行,故排除 D 项。

24. B 【解析】本题考查二战后的欧洲一体化,考查学生提取和解读材料信息、运用所学知识分析历史现象的能力。西欧各国“谋求联合自保”,是鉴于苏联的“威胁”,美国以“赞助者”角色参与其中,目的是联欧制苏,西欧对美国的安全需求与美国联欧制苏的需求相结合就使得共同反苏成为美欧利益的交汇点,故选 B 项;A 项与材料主旨无关,故排除 A 项;冷战是战后欧洲一体化运动和美欧结盟的一个催化剂,但不是核心因素,故排除 C 项;材料是站在西欧的角度谈欧洲的联合,看不出是“美国主导”,故排除 D 项。

25. (1)特点:铸币专营政策历史悠久,历代传承;以法律的形式保障政府的铸币权;对民间私铸行为管控较严。(每点 3 分,共 9 分)

(2)主要措施:严禁金银在市场上流通,用纸币取代金属货币。(2 分)

原因:沙俄企图攫取蒙古;民国初期,政府财政困难;金属货币制度存在缺陷;西方货币理论传入中国;资本主义经济发展的需要;孙中山的个人认识;纸币的优越性。(每点 2 分,共 6 分,答出三点即可)

(3)共同作用:抵御外来势力的威胁,维护国家统一;加强中央集权,维护社会安定;增加政府财政收入;促进社会经济的发展。(8 分)

评分细则:

(1)答对一点 3 分,共 9 分。若答出类似表述“长期铸币专营”“以法律手段规范”“起源较早”均可给分。

(2)在回答原因时,若学生从“防止金银外流”的角度分析亦可给分;但总分不得超过 6 分,若学生摘抄材料中的“当时中国百废待兴,财政极度困难,言兵无钱”“中国财政紧张和金融恐

慌往往源于金属货币本身的缺陷”等信息可酌情给分。若把“西方货币理论传入中国”表述为“顺应世界近代化潮流”亦可给分。

(3)学生若把“促进社会经济发展”表述为“控制货币发行量，稳定了物价，促进了物品的流通”亦可给分，把“加强中央集权，稳定社会安定”表述为“有利于加强中央对经济的控制和管理，维护金融的稳定”亦可给分。

26.示例：

情节：小说揭露了法国封建社会的腐败现象。(2分)

历史现象：法国启蒙运动的兴起。(2分)

概述和评价：在17、18世纪的欧洲，随着资本主义的发展，新兴资产阶级要求摆脱封建专制统治和教会压迫的愿望日益强烈，首先在思想领域展开了反对封建专制统治和教会思想束缚的斗争，由此掀起了一场轰轰烈烈的思想解放运动，历史上称之为“启蒙运动”。启蒙思想家们进一步发展了人文主义，呼唤用理性的阳光驱散现实的黑暗，努力构建一个民主和科学的美好时代。为资产阶级取得政权提供了思想上和理论上的准备，动摇了封建统治，推动了资本主义的发展，促进了社会进步，还极大鼓舞了殖民地和半殖民地人民争取民族独立的斗争，在人类历史发展进程中发挥了重要作用。(8分)

(“示例”只作阅卷参考，不作为唯一答案)

评分细则：

情节：对材料细节提取应与材料有关。(2分，酌情给分)

历史现象：以上细节反映的历史现象。(2分)

概述和评价：可从背景和影响方面进行概述和评价。(每项4分，但得分不得超过8分)

若学生从“法国封建专制势力强大”这一历史现象进行评述亦可。

27.(1)措施：裁撤冗员；严格选举制度；规范任期；加强监督与管理。(答出一点给2分，答出两点给4分，答出三点给6分，答出四点给7分，共7分)

(2)积极作用：有利于形成廉洁执政的社会风气；缓和官民之间的矛盾；加强对基层治理，稳定地方秩序；促进边疆的开发；推动统一的多民族国家的发展。(每点2分，共8分，答出四点即可)

评分细则：

(1)答出一点给2分，两点给4分，三点给6分，四点给7分，若学生摘抄材料原文酌情给分。

(2)每点2分，共8分，考生作答若能使用专业术语，与答案意思相同但表述不同，可酌情给分。若学生从“提高行政效率”方面分析其影响亦可。

28.(1)原因：持有和平主义思想的基督教徒的推动；工业革命的弊端日益暴露；社会主义思想的影响；法国大革命后，欧洲公民意识觉醒。(9分)

(2)影响：有利于社会问题的解决；有利于增强欧洲的公民意识；各种国际和平组织纷纷成立，促进了世界的和平与发展。(6分)

评分细则：

(1)答出三点即可，若学生答出“传统基督教思想”“工业革命的兴起”“法国大革命的思想影响”等表述均可酌情给分。

(2)考生作答若能使用专业术语，与答案意思相同但表述不同，可酌情给分。

29.(1)人格特质：勤奋好学，刻苦钻研；恬静寡欲，安贫乐道；隐居田园，终生不仕；执着探索，济世救民。(每点2分，共8分)

(2)因素：社会动荡不安，政治斗争激烈；家道中落；道教盛行；生存环境恶劣，医疗条件有限。(答出一点给2分，答出两点给4分，答出三点给7分)